               第三单元（A卷）

说明：本试卷分第I卷(选择题)和第II卷两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共42分）
一、（30分，每小题3分）

1.下列词语中加点字的注音全部正确的一组是（  ）

A.琐屑（xiè） 窜入（chuàn） 缜密（zhěn） 付梓（zǐ）
B.摇曳（yè）  遁词（dùn）   俯瞰（kàn）  蝙蝠（biǎn）
C.戛然（jiá） 歌曲（qú）    慰藉（jiè）  湮没（yān）
D.阙下（què） 癖好（pǐ）    钦佩（qīng） 汲取（jí） 

2.下列各组词语中错别字最多的一组是（  ）

A.一弯秋水    辽阔无垠     硕大无比    刚正不阿 

B.好高骛远    变化莫测     漠不关心    披星带月

C.礼上往来    瞬息万变     察言观色    夸夸奇谈

D.出神入化    五采缤纷     秉性脾气    皓月当空 

3.依次填入下列横线上的词语，最恰当的一项是（     ）

         像我所相信的那样，制造某种音乐的驱力如同我们其他的基本生物功能一样，也是我们作为生物的特点，     其中必有某种道理。     手边没有现成的解释，      我自可冒昧作出一个。

A.虽然   但是  不但  而且     B.假如   那么  既然   那

C.假如   那么  不但  而且     D.虽然   但是  既然   那

4.依次填入各句空缺处的词语，恰当的一组是（      ）

①令人          的则是极光的色彩，早已不能用五颜六色去描绘。

②可以说，即使有        也难述说极光的神采、气势、秉性脾气于万一。

③无怪乎在许许多多的极区探险者和旅行家的笔记中，描写极光时往往显得        ，只好说些“无法以言语形容”、“再也找不出合适的词句加以描绘”之类的话作为         。

A.玄妙莫测     生花妙笔     语竭词穷     托词

B.莫名其妙     如簧巧舌     理屈词穷     托词

C.叹为观止     如簧巧舌     理屈词穷     遁词

D.叹为观止     生花妙笔     语竭词穷     遁词

5.下列各句没有语病的一项是（  ）

A.历史发展到今天，谁也不会否认建设有中国特色的社会主义是我国的正确方向。

B.他对于物种起源问题所得到的一般结论，几乎和我完全相同，这也是使我早日发表这个摘要。

C.他能取得这样好的成绩，主要归咎于他学习努力。

D 由于世界性水危机，地表水和地下水遭到不同程度的污染，水质日益恶化。

6.下列句子顺序恰当的是（  ）

     ① 但迄今证据还没有得到。②除非有一天有人证明，这些长长的、缭绕如卷的、执着的曲调，被不同的歌唱者重复着，又加上了它们各自的修饰，这不过是为了向海面下数百英里之外传递象“鲸鱼在这儿”之类寻常的信息。③ 当然还有其他方法来解释鲸鱼之歌。④那些歌也许是有关航行，或有关浮游节肢动物的来源，或有关领地界限的简单而实打实的叙述和声明。⑤否则，我就只能相信，这些曲调是真正的音乐。

A.④②①③⑤   B.③④①②⑤   C.④①②⑤③   D.②⑤③④①
二、（12分，每小题3分）

㈠阅读《南州六月荔枝丹》中的一段文字，完成7－8题：

古代讲荔枝的书，包括蔡襄的在内，现在知道的共有十三种，以记福建所产的为多，尚存八种；记载广东所产的仅存一种。清初陈鼎一谱，则对川、粤、闽三省所产都有记载。蔡谱不仅是我国，也是世界的果树志中，著作年代最早的一部。内容包括荔枝的产地、生态、功用、加工、运销以及有关荔枝的史事，并记载了荔枝的三十二个品种。其中“陈紫”一种现在仍然广为栽培。“宋公荔枝”现名“宋家香”，有老树一株，尚生长在莆田宋氏祠堂里，依然每年开花结实。这株千年古树更足珍惜。
7.关于“古代讲荔枝的书”的说明，选出符合文意的一项是（  ）
A.古代讲荔枝的书共有十三种，尚存八种。

B.古代讲荔枝的书共有十三种，其中八种是讲福建荔枝的。

C.现在知道的十三种古代讲荔枝的书中，有八种记载了福建荔枝。

D.现在知道的十三种古代讲荔枝的书，尚存八种，其中一种记载了广东荔枝。

8.关于“宋公荔枝”的说明，选出理解正确的一项（  ）
A.“宋公荔枝”是指宋氏祠堂里的那株千年古树。

B.宋氏祠堂里的那株千年古树是一株著名的“宋公荔枝”树。

C.“宋公荔枝”是指生长在莆田宋氏祠堂里的荔枝树。

D.宋公祠堂里的那株千年古树是目前唯一的尚在生长的“宋公荔枝”树。
㈡阅读下面一段文字，完成9－10题：

约翰斯·霍普金斯大学研究人员托德·胡夫纳格尔说，一种比普通金属坚硬得多，但是更具有柔韧性的金属玻璃材料，被用来制造更坚固的高尔夫球杆，有朝一日可能用它制造穿甲弹。

这种金属玻璃不是普通意义上的“玻璃”。它可以像任何种类的金属那样被加热成液态，然后迅速冷却，从而使它的原子来不及恢复到通常的晶格结构就固定下来了。这种近乎随意安排的原子结构使得金属玻璃不易变形或弯曲，它的原子结构能很快恢复原状。

胡夫格纳尔说：“如果按照材料的弹性来排次序，金属玻璃的弹性将是最高的。”

金属玻璃不变形的特性可能使它成为一种更好的穿甲弹。普通的金属射弹在冲击力的作用下变成一种扁平的蘑菇状，但是胡夫格纳尔相信，金属玻璃射弹不会变成扁平状，冲击力的作用将把它的四周撕裂开来，它在钻进物体的时候实际上将变得更加尖锐。胡夫格纳尔的研究工作得到了美国陆军研究机构的资助。

                                 （《参考消息》1999年1月17日）

9.下列对金属玻璃所作的判断，正确的一项是：

A.金属玻璃比普通金属更坚硬，比普通玻璃更柔韧，比普通材料更有弹性。

B.金属玻璃的原子通常呈晶格结构，加热成液态以后，这种结构就被改变了。

C.金属玻璃具有不变形的特点，这是因为它的原子结构是近乎随意安排的。

D.金属玻璃的原子结构改变得快，更能很快恢复原状。

10.下列叙述符合文意的一项是：

A.金属玻璃被用来制造高尔夫球杆，是因为它比普通金属更坚硬。

B.金属玻璃与普通玻璃的不同点是原子结构能很快恢复原状。

C.金属玻璃可能被用来制造穿甲弹，是因为它钻进物体后会变得更加尖锐。

D.金属玻璃的研究得到美国军方的资助，是因为这种材料在军事上有很高的价值。
三、(12分，每小题3分)　　

阅读下面的文字，完成11—14题。　　

磁，是一种非常普遍的现象，我们的日常生活中随处可见。从电子设备、电力系统到通讯自动化控制，无处不用列磁效应和磁性材料。而随着磁技术的发展，其应用范围更扩展到生物科学、农林科学乃至新兴的环境科学等领域中。　　
众所周知，煤在工农业生产所用燃料中占有相当大的比例。但煤炭中大都含有大量的碳化物成分，在燃烧时将产生对生物有害、污染环境的二氧化硫气体，倘若有一种方法能把煤中的硫化物成分分离出来，就可免除二氧化硫对环境的毒害。现在，利用磁分离技求就可以达到这个效果：将磨碎的煤粉经过高梯度磁分离器，由于硫化物和煤(碳)的磁化率不同，在高梯度磁场中所受的磁力也就不相同，从而起到分离的效果。通过试验证明，一次处理可以去除煤中40％一60％的硫化物，多次处理就可以达到去除的目的。　　
并且，这种磁分离脱硫方法在效率和经济成本上经过试验都证明是实际可用的，因此在未来可能有广阔的发展前景。　　
环保方面另外一个技术难题，就是如何缩短污水处理过程中生化反应池产的停留曝气时间，以提高污水处理速度。解决方法之一是寻找活性污泥中更合适的微生物；另外一种方法，则是在污泥中加入一种酶，以加快反应速度；酶在生化反应中起到相当于化学反应中催化剂的作用，本身不会减少。但从生物制品、污泥中回收酶却是一个难题。磁分离技术在此又可派上用场；利用酶和污泥的磁化率的差异，用高梯度磁分离器可将之分离。另外，一定强度的磁场可以对一些微生物起到促进生长和繁殖的作用，从而使污泥中的微生物增大反应速度，加快污水的处理。　　
另外还有一种磁分离方法，就是在水中加入强磁性磁粉(例如四氧化三铁细粉，称为磁性种子)，利用磁粉吸附水中的有害物质，然后通过磁分离器将它们吸住后清除。为了提高吸附效率，还可以加入氢氧化铝等絮凝剂。利用这种分离方法，可以分离出污水尤其是工业废水中的细菌、病毒、合成洗涤剂及重金属(如水银、铅、铬等)等有害物质。尤其是对生物危害最大又极难去除的重金属，用生物法无法处理，而且对微生物还有毒害作用；用化学方法又极难去除干净(极微量的重金属对生物就具有较大的危害，如大家熟知的甲基汞、铅及砒霜等均是剧毒)。而磁分离方法却利用物理作用将之去除。倘若解决掉一些技术上的问题，这项技术日后可望发展成为非常简便易行的方法。
11.对“磁分离技术”理解正确的一项是　  

A．磁分离技术就是与人的生产生活密切相关的磁技术，都要用到高梯度磁分离器。

B．能把煤中的硫化物成分分离出来或能缩短污水处理时间的技术，叫做磁分离技术。

C．“磁分离技术”与“磁分离方法”是一样的，都能把有害物质分离出来。

D．磁分离技术是利用两种物质的磁化率的不同，用高梯度磁分离器将其分离的技术。

12.下列说明磁分离技术在污水处理过程中真正起作用的一项是　

A．缩短污水处理过程中生化反应池中的停留曝气时间，以提高污水处理速度。　 

B．促进污泥中微生物的生长和繁殖，使微生物增大反应速度，加快污水的处理。　  

C．用高梯度磁分离器将磁化率不同的酶和污泥分开，从而回收污泥中的酶。  　

D．寻找活性污泥中更合适的微生物或在污泥中加一种酶，以加快污水反应速度。

13.下列理解不符合原文意思的一项是　  

A．用磁分离技术把煤中的硫化成分分离出来，要做的准备工作是将煤块磨碎成煤粉。

B．本文着重介绍磁拄术在生物科学、农林科学乃至新兴的环境科学中的应用。　  

C．强磁性磁粉可吸附水中的有害物质，加入氢氧化铝能提高吸附率。　  

D．用生物法无法处理工业废水中对生物危害最大的重金属。

14.根据本文提供的信息，以下推断不正确的一项是    

A.磁分离脱硫方法是介于物理法和化学法之间的一种实用的方法。   

B.污水在生化反应池中停留曝气的时间越长，对空气的污染就越大。

C.在污泥中加入一种酶，以加快反应速度，但从污泥中回收酶却是一个难题。

D.目前磁分离技术还不够完善，随着一些技术问题的解决，它会很有发展前景
第Ⅱ卷（108分）

四、（20分）
15.默写填空（4分）
（1）_________________， 避人双入绿杨深。

（2）学富五车，______________。

（3）_________________ ， 明月何时照我还？

（4）潦水尽而寒潭清，_____________________。
16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（10分）

秋  思

张籍

洛阳城里见秋风，欲作家书意万重。

复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。

⑴“秋风”是可闻可感而又不可见的无形之物，诗人为什么说“见秋风”，而不说“闻秋风”？试说说此处用“见”的妙处。

答：                                                                              
_______________________________________________________________________(6分)
⑵三、四两句分别运用了什么表达方式？表达了诗人什么样的思想感情？
答：                                                                          

______________________                                               ___(4分)
17.仿照划线句的句式、修辞，再造一句。(6分) 

我非常珍惜人们打来的电话。滚滚红尘之中，素不相识的人向我敞开心扉，是对我的信任和托付，我心中充满着感激。我希望能向他们洒去阳光，哪怕只有一缕呢，也能照亮他人的天空，为他们驱走寒冷。

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  
五、（18分）
阅读下面的文字，完成18—21题。

人类何时飞出太阳系

人类的航天时代，如果从1975年苏联发射第一颗人造卫星算起，已有40多年的历史。这期间，人类挣脱了地球的引力，飞出了地球村，登上了月球。可人类总嫌飞天的步伐太慢，总以焦急的心情盼望着——何时才能飞出太阳系，进入宇航时代？20世纪70年代人类放飞的太空天使“先驱者”和“旅行者”探测器，到目前已飞出了二三十年，跋涉60亿千米，已飞越了最远的冥王星轨道，但它是否已飞出了太阳系呢？

其实，太阳系的边界十分广阔，如果以太阳风影响所及的范围来计算，半径可达成135亿千米～180亿千米；如果以太阳的引力所及的范围来计算，半径可达成15万亿千米，约1、5光年。由此可见，上述的飞行探测器离太阳系的边界还差得很远很远。从宇宙的尺度来说，太阳系只是沧海一粟，跨越一条小河沟容易，要跨越大洋，就必须具备足够的条件。就目前人类对宇宙的了解认识和所具有的航天技术，对宇航来讲是远远不够的，还远远不能适应飞出太阳系的要求。

所以“先驱者”与“旅行者”探测器只能算是冲出地球大气层的“航天”，还远远谈不上冲出太阳系的“宇航”。

对于飞出太阳系的宇宙航行来说，眼下还只是一张白纸，任凭人们去设计、去幻想。目前人们的设想之一是必须开发质量小、作用时间长和高能的空间动力能源。如电能火箭、激光火箭、核能火箭以及微波动力飞船、激光动力飞船、反物质推进星际飞船等等。必须大大提高宇宙飞船速度，以每秒几百千米、几千千米、几万千米甚至以接近光速的速度飞行，这样，人们在数十年的有生之年，才有可能飞出太阳系，去别的恒星系、银河系或更遥远的河外星系进行星际航行。

何时能飞出太阳系，取决于我们地球人类的智慧和科学技术的发展水平。努力吧，也许在几十年、上百年后，人类向往星际航行的梦想就会成为现实。

18.本文的说明顺序是什么？请从文中摘录出能体现这一顺序的词语。

     答：

19.请用简洁的语言说明“先驱者”与“旅行者”没有飞出太阳系原因。

     答：

20.（1）文中第三段的作用是：                         
（2）阅读本文，请说出宇宙航行的两个阶段及各自特点。

    答：
21.（1）文中用了列数据的说明方法，这些数据有什么特点？请举例说明。

    答： 
（2）人类要飞出太阳系，必须突破的两道难关是：                                   

六、（10分）

23.根据下面所给信息，给“指南针”下一个完整的定义。（5分）

①整个地球内外都存在着磁场。

②磁场具有磁力。

③磁铁在地球磁场中受磁力作用产生南北指极性。

④利用这种指极性制成指南针。

⑤指南针是一种指向仪器。

24.仿照例句，以“我还想”开头，写一组排比句，并写出结语。（5分）

我还想从大山那里学习深刻，我还想从大海那里学习勇敢，我还想从大漠那里学习沉着，我还想从森林那里学习机敏。我想学着品味一种缤纷人生。 

                                                                                。

七、作文（60分）

25.学了本单元的四篇文章，你一定深有感触，是的，自然界中奥妙无穷，我们只有学习前人敏锐的观察力和执着的探索精神，才能有独到的令人惊喜的发现。你有类似的经历和体验吗？请以“发现”为话题，写一篇作文。文体自选，立意自定，不少于800字。

第三单元（A卷）答案

1.C （A窜cuàn蝙biān钦qīn）
2.C（A一湾秋水B披星戴月C礼尚往来 夸夸其谈D五彩缤纷） 
3.B  
4.D  
5.A（B最后缺中心语C“归咎”改为“归功”D因果关系颠倒） 
6.B  

7. C（AB“共有十三种”不符合课文原意，D“一种”并不包含在“尚存八种”之中。）
8.B（“宋公荔枝”是一种荔枝的名称，故AC错；D错在“唯一”，文中无此意。）

9.B（A项“普通玻璃……”之说不合文意；C项“这是”以下不当，应是“很快恢复原状”；D项“原子结构改变得快”不合文意。）

10.D（A项“更坚硬”应是“更柔韧”；B项以偏概全；C项应是“不变形”。）

11．D（A项：磁分离技术是磁技术中的一种，高梯度磁分离器是磁分离技术的工具；B项：说法片面；C项：将两个概念混为一谈。）

12．C（A项：只是提出污水处理中的一个难题；B、D均为加快污水处理的化学方法。）

13．B（本文着重介绍磁技术在环境科学中的应用。）

14．A（磁分离脱硫的方法属于物理方法。）

15.（1）藏雨并栖红杏密  （2）才高八斗  （3）春风又绿江南岸（4）烟光凝而暮山紫
16．⑴“秋风”无法见到，但秋风下木叶黄落、百卉凋零的景致却能见到，作客他乡的游子见到这一情景自然勾起对家乡、亲人的悠长的思念，见“积风”就是见秋景，这样写，用语含蓄，给人以丰富的想象。（意思对即可）（3分）

⑵心理描写、细节描写；表达“作书人”对这封“意万重”的家书高度重视和对亲人的深切思念——千言万语，唯恐漏掉一句。（意思对即可）
17. 符合划线句的句式、修辞

18.时间顺序 1957年、20世纪70年代、目前、眼下、几十年、上百年  

19.无论是以太阳风影响所及的范围，还是以太阳的引力所及的范围来计算，“先驱者”和“旅行者”离太阳系的边界还差得很远很远。 

20.（1）承上启下  （2）第一阶段：“航天阶段”，特点是挣脱地球引力，冲出地球大气层；第二阶段：“宇航阶段”，特点是冲出太阳系  

21.（1）运用了约数，如“二三十年”“135亿千米～180亿千米”等  （2）一是开发质量小、作用时间长和高能的空间动力能源；二是要大大提高宇宙飞行速度  
22.指南针是利用磁铁在地球磁场中受磁力作用所产生的南北指极性而制成的一种指向仪器。

23.（注意四个排比句和结语句之间的联系。）例：我还想从司马迁那里学习坚强，我还想从鲁迅那里学习犀利，我还想从钱钟书那里学习渊博，我还想从三毛那里学习执着。我想学着丰富自己的人格。 

24.按2004年高考作文要求评分
